

# 4岁H7N9患儿今日出院

## 将成我省首例康复患者,早发现对治疗发挥很大作用

本报枣庄5月5日讯(记者 李钢 白雪岩 石念军) 5日,记者从枣庄市立医院了解到,在该院治疗的我省第二例人感染H7N9禽流感患者,目前已完全达到出院标准,患者预计于6日上午11点出院。该患者将成为我省首例人感染H7N9禽流感康复患者。

5日下午,记者来到枣庄市立医院感染疾病科病房里时,我省第二例人感染H7N9禽流感患儿,正在床上睡觉。床上摆放着医护人员买给他的礼物——漂亮的玩具汽车。

“这对我们来说,也是个奇迹。”该科主任孙宝霞说,目前患

儿已经康复,达到了出院标准。她告诉记者,患儿预计6日上午11点左右出院。

谈起这8天多的治疗过程,孙宝霞很有感触地说,早发现对其治疗发挥了很大作用。作为我省首例人感染H7N9禽流感确诊病例的密切接触者,相关医护人员一直对其进行密切关注。“4月27日,患儿发烧,疾控部门立即对其采样,连夜进行了检测。”孙宝霞说,4月28日,患儿就来到该院,因为患儿的密切接触者,医护人员对其尤为重视。

4月28日,省卫生厅通报,省级专家组根据实验室检测结果和

临床表现及流行病学调查,综合判定该患儿为人感染H7N9禽流感确诊病例。

孙宝霞介绍,当天通过对患儿血常规、胸部拍片等检查,发现患儿肺部病变明显,心肌酶也出现异常。经专家会诊讨论,开始对患儿使用抗病毒药物,进行隔离治疗,“很快就给患儿用上了达菲。”

让医护人员感到高兴的是,患儿情况很快就好转了。“4月30日,病毒核酸检测就是阴性了,之后连续四次检测都是阴性。”孙宝霞说,到第四天时,患儿已经基本恢复正常。5月2日的影像学检查

发现,患儿肺部阴影已经基本吸收。

根据国家有关规定,H7N9患者在体温正常,临床症状基本消失,呼吸道标本人感染H7N9禽流感病毒核酸检测连续2次阴性时,可以出院。不过,因为H7N9病毒的潜伏期通常是7天,出于保险起见,专家决定对其多观察几天。

“孩子很活泼,和我们医护人员关系都很好。”孙宝霞有些恋恋不舍地说,这对母子的坚强意志也一直感动着他们医护人员。她同时表示,通过这个病例也可以看出,H7N9禽流感是可防可控的,公众无需过分担心。

枣庄幸福路市场

### 检出3份

### H7N9阳性样品

本报枣庄5月5日讯(记者 石念军 白雪岩)

农业部新闻办公室5月5日发布,国家禽流感参考实验室报告在山东采集的412份样品中,检出3份环境样品为H7N9禽流感阳性,均来自我省枣庄市市中区幸福路市场。此前农业部和省卫生厅曾向枣庄反馈,另外两处环境取样样品为H7N9禽流感阳性,但此次信息中没有得到最后确认。

此前,农业部对枣庄市部分活禽交易市场进行环境抽样检测,其中包括我省首例患者住所附近的枣庄市中区马庄活禽交易市场。经过检测,农业部反馈信息提到,位于峰城区的一处活禽交易市场和首例患者住所附近的马庄市场环境样品检测结果呈阳性,但农业部一直没有对此信息进行确认。

枣庄市畜牧局副局长张怀合介绍说,此前根据国家农业部4月29日反馈的信息,在市中区马庄市场活禽交易市场的样品检测出阳性;4月27日,山东省卫生厅的反馈信息显示,在峰城区金牛活禽交易市场采集的样品也检测出阳性,但农业部和省卫生厅都没有就此正式发文。

就在检测结果一直是个悬念的时候,事情有了新进展,5月5日下午农业部官方网站发布的信息显示,此前一直被怀疑的两处市场环境取样均暂不在此范围之内,而检出的3份H7N9禽流感阳性样品均位于市中区的幸福路市场。

据悉,国家禽流感参考实验室一共检测出5份H7N9禽流感阳性样品,另外2份分别来自江西和广东。截至目前,全国共检测到51份H7N9禽流感阳性样品。

上海

### 2名H7N9患者

### 康复出院

新华社上海5月5日电 上海市卫生计生委5月5日通报,上海没有新增人感染H7N9禽流感病例,2名病人当日康复出院。

新增的2名康复出院病人情况如下:男性患者陈某,78岁,上海人。4月13日经检测被诊断为感染H7N9禽流感确诊病例,当日转往市公共卫生临床中心诊治。女性患者李某,75岁,上海人。4月19日经检测被诊断为感染H7N9禽流感确诊病例,当日转往市公共卫生临床中心诊治。经过积极治疗,这两例患者5日康复出院。

# “口罩村”没有搭上H7N9的车

## 主要生产民用口罩的胶州大店村订单稀缺

文/片 本报记者 张榕博



▲一位大姐向记者展示,今年新款的保暖口罩。

▼胶州市大店村,往日会是热闹的发货场景,如今却是比较冷清。

青岛胶州市大店村素有“口罩村”之称,10年前“非典”暴发时,村里的订单飙升。而如今,H7N9禽流感来袭,口罩村却是一片宁静,订单稀缺。非典十年,流感频现,公众越来越讲究应该用什么口罩来防护,而口罩村的人还紧盯着美观、防寒、御沙。

## H7N9来了,口罩厂却歇业

青岛胶州市大店村紧邻百年胶济铁路,是中国民用口罩的主要产业基地之一。虽然人口只有2200人,却拥有300多家口罩加工企业,被人们称作“口罩村”。

2003年,“非典”暴发,大店村23家口罩作坊里生产出了2800万只口罩,比2002年增加了1000多万只,产值也达到了2000万元。此后,“口罩村”又经历了H1N1、H5N1、冰雪降温、PM2.5,口罩产值在去年甚至达到了11.1亿元。

4月27日,胶州市大店村前

的大街上,写着“口罩厂”的牌坊林立,甚至比街上的行人还多。但是记者走访却发现,厂子里缝纫机旁,很少有工人的身影。

在一家名叫瑞涛布庄的口罩原材料加工厂里,几十个花色的布匹堆满了厂房,但整个厂子里只有厂长姜瑞涛和妻子。姜瑞涛告诉记者,整个村子里的口罩带、口罩布大多从这里进货,村里的作坊闲了,他们也“休息”下来。

与瑞涛布庄对门的是凯迪口罩厂,只剩下厂长的父母老两口,还有一地等着缝到口罩上的

蕾丝边。厂长的母亲说,儿子出门去找生意了,蕾丝边的口罩还等着卖给爱美的西北小姑娘们。

村子里的口罩厂为啥多数歇业了呢?大店村口罩协会会长姜秀彬说,往年“八月节”以后才是销售“旺季”。

这次H7N9禽流感在国内蔓延,口罩村里的农户却没有等到大批赶来订货的客商。“以前要是闹个流感,口罩这东西就会火一阵,我们也会忙一阵,但最近两年客商们不怎么赶这个风来订货了。”姜瑞涛说。

## 民用口罩在流感面前失宠

H7N9没有给口罩村带来订单并非偶然。实际上,人们已经越来越讲究什么时候用哪种口罩。譬如说,在专业防护PM2.5的口罩热销后,一种名为N95的医用口罩最近又成了防流感“利器”。在大街上,越来越多的人也改用医用口罩作为防护。

但是,口罩村的人讲的还是口罩的花色和款式,口罩只是

“时装”的一部分,或者仅仅用来御寒避沙。姜瑞涛告诉记者,整个“口罩村”大都是以生产民用口罩为主,用料除了纱布、棉花,就是各种图案的日常用布匹。平时能够抵御风沙、防寒、增加美观度,但是要过滤粉尘,挡住细菌和病毒,村里的乡亲却都不在行。

医用防护业内人士、青岛百特塑胶制品有限公司经理邵先

生介绍说,口罩防护能力,主要在于口罩中间的过滤层,12层以下的无纺布口罩防护性能只有10%,而加入PP化工材料的一次性医用口罩,粉尘的过滤作用能达到99%,价格也不贵,一个只需要2.3角钱。

而对于口罩村的老爷们来说,口罩的安全系数、防护能力等标准还都是一些相对陌生的概念。

## 口罩村需要转行还是转型

H7N9袭来,人群中口罩又多了起来。但姜秀彬这次却说:“禽流感?不关俺们的事!”

在村里的化肥销售点,老板孙大姐说,村里的女人都会做口罩,一个缝纫机就可以,一个口罩4、5毛钱,再精细一点的,贵上个2、3毛钱。大家有空就做,有要的就发。“我也不知道什么N什么9,PM2.5,不过我们用的都是好料。”她笑着说。

在村里的社区卫生站,村医说,自己用的口罩并不是口罩村生产的,而是上级配发的。

村里没有人愿意承认,这次口罩村没搭上流感的“顺风车”,是由于传统作坊做出的口罩不起作用。姜秀彬只告诉记者,村里做这个“口罩”,没有太大发展,“以后做点别的吧。”

距离胶州市不足30公里的青岛市红岛工业园里,一家亿元投资的口罩加工厂却在全负荷生产。2003年,“非典”蔓延之时,一家世界知名消毒防护用品巨头投资设立了这家名为青岛通惠的代工厂。

与口罩村歇业形成鲜明对比的是,如今这家企业的负责人正在四处招工,应付突如其来的产能不足。“我们的医用防护用品以前主要销往国外,最近国内也有不少订单了,现有的产能根本应付不过来。”这位负责人表示。